

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
 Provincias, trimestre... 1,50
 Extranjero, id. ... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA SOLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, BAJO

Telegramas: Región



✠
 PRIMER ANIVERSARIO
 EL ILMO. SEÑOR
DON MARIANO DE LATORRE Y CALDERÓN
Delegado de Hacienda que fué de la provincia de Guadalajara
Falleció el 3 de Abril de 1901.
 R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán el día 3 de Abril de 1902 en las iglesias de Santa María, Ntra. Sra. del Carmen, San Nicolás, convento de Monjas Carmelitas y capilla del Cementerio de dicha ciudad y parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel de Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda doña Mercedes Torres, madre política, hermanas políticas y demás parientes:

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de Sigüenza y Obispo de Orense, concedieron 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, por cada acto piadoso que aplicaran por el alma del finado.

Pequeñeces

Á ¡DRIS!... ¡DRAS!

¿Verdad que el pseudónimo os suena á choque de caballero forete? Como á mí. Y lo mejor es que no solo me ha sonado, sino que me ha tocado. «Tonche» como diría Pini en gala: te asalto. «Tonche» y no una sino cien veces en el modesto capullo que, para ir soltando el hilo de mis Pequeñeces, á la chita callando me habia yo tejido. Y es lo bueno, que en cada uno de los botanicos se ha abierto una brecha enorme que deja por mil partes rotos los frágiles hilos y... ¡adiós solución de continuidad! Ya no sé por donde me ando. Trato de comprender y asimilar los mil elogios que envueltos en chispeantes frases de nunca desmentida erudición mi benévolo amigo me dedica y... ¡nada! Me pasa lo que al palurdo que convertido de pronto por la magia de esplendente traje en caballero de condición, se hace mil humildes reverencias á la propia imagen que desconoce y que en veneciana luna ve reflejada. Me miro de frente, de costado, casi de espaldas y... ¡jea! que ni me veo, ni me coozco. Porque vamos á cuantas compañero mío y amigo muy querido. Ni yo soy una inteligencia en su período evolutivo, ni me considero capaz de llevar á feliz término con solo la magia de mi estilo, ¿le tengo?, propósitos grandiosos por los demás sentidos á medida que yo los bosquejo, ni temo el vértigo de la altura donde la gloria, reside, en primer término, por que aprendí de muy joven leyendo á Campoamor...

«Que solo en la memoria
 Es grande al paracer la humana gloria»
 y luego, por que ni en broma me permito mirar hacia ella, siendo como es grande mi miedo de cagar, ni aun en una palabra, poseo siquiera la erudición bien dirigida del intelectualista que día tras día se ha dedicado á malograr el festín de los ratones en las bibliotecas públicas y privadas.

Y voy á convencerte de que lo que te digo es cierto. Me preguntas si he reflexionado sobre el título de la sección que en este periódico de todo mi cariño se me ha encomendado y á tí, y á todos los que constituyen su redacción debo la verdad. No; mil veces no. Ni periodística ni filosóficamente he pensado en ello. Me le encontré dado, y me gustó sin duda por la ley de los contrastes (comprenderás que solo á mi estatura aludo) y le adopté esperando que su forma modesta, serviría en no pocas ocasiones á amparar la no-nada de mis insignificante trabajos. ¿Que á veces estos han tomado vuelo? ¿Que quieres! Pinitos de la inconsciente ignorancia. ¿Que en algunas he esbozado cuestiones de trascendencia social?... ¡Ay amigo mío! si muchas de las personas que á diario frecuentamos twiziran en múltiples momentos de su existencia á su disposición las columnas de un periódico, ¡qué cosas tan luminosas nos dieran sobre la vida vivida en la familia y la sociedad! ¡qué mucho, pues, que yo, ante la vibración nerviosa que produce el acto presenciado, me haya sentido á ratos poeta y á ratos moralista! pero crezmé, tras esas rápidas fogaratas, no hay por el momento nada, nada que merezca ni tus cariñosas alabanzas, ni aun siquiera tus demasado benévolas censuras. Soy, pura y simplemente un modernista sin dibujo, color y... lo que es peor, sin convicciones ni fe en mi escuela. Me han dado lienzo, ocre, verde y añil,

y á lo que la ventura quiere, lo mezclo, extendiendo, dibujo y... unas veces me resultan mujeres terriblemente desgredadas y horrorosamente flacas, y otras, las menos, chiquillos que tienen la gracia de lo espontáneo, de lo no estudiado, de lo nacido entre el calor de un abrazo y el éxtasis de amorosa sonrisa. Fuera de esto, no busques por el momento más en mis modestísimos trabajos.

Desde aquí te oigo murmurar que contentarse con tan poco no es digno de quiza como yo, tiene años de juventud por delante; buenos libros de que disponer y mejores amigos á quienes oír. Es cierto y como las tres mencionadas condiciones son poderosísimas palancas de inapreciable valor te confesaré que pienso seriamente en utilizarlos en cuanto encuentre el anhelado punto de apoyo del amor al trabajo sentimiento que el muy bridon, haye constantemente de la debil perscusión á que mi deslabazada voluntad le sujeta si tú con tu doble carácter de antropólogo distinguidísimo y de médico para mi de cuerpo y alma pudieras vigorizármela, ¡con qué gusto emprendería entonces el viaje que indicas no á la moderna degenerada Grecia sino al Atica famosa fuente inagotable de viril entusiasmo para la juventud de todos los tiempos y todos países! Como nuevo aedo; cantaría con plácido acento la belleza y donosura de aquellas reinas y princesas por Hornero descritas, almacenando sus granos; tejiendo la lana de sus ovejas lavando sus galas en las claras aguas de helénico arroyo! ¡Con que anhelo subiría en espíritu hasta el Olimpo griego, y allí protegido por los fulgurantes rayos del Dios de los Dioses, asistiría al conclave de los inmortales, les oíría discutir los intereses de los miserables seres que en la Tierra habitamos y... puede que volviera á ella pensando que los dioses del Hestlesponto valían... tal vez menos que nuestros Silveia, Canalejas y Morat; ó quizás aun no bien desengañado seguiría mi atica peregrinación visitando el mar donde Licurgo dispuso se desvanecieran sus cenizas para obligar al tornadizo pueblo á respetar eternamente sus sabias leyes, ó bien por un esfuerzo de memoria retrospectora presenciaria la célebre destrucción de la envidiada Atenas y después de vista huiría de sus treinta archontes, y me dejaría caer en éxtasis profundo ante la admirable, aunque materialmente raquíica figura de Agelísao, ante todos y cada uno de los que dieron motivo á Fenofonte para cantar su célebre retirada de los Diez mil ante Pélopidas... ante tantas y tan luminosas visiones como en danza mareante se presentan al espíritu en cuanto el brillante pasado de Grecia evocamos. ¡¡¡Y ¡lo ves! tú tienes la culpa. Me incitas; me trais al terreno que me agrada, y como toro quezrencioso, acudo al trazo y... felizmente caí en buenas manos, y sé que de tí no puedo esperar nunca un golleteo, y si un soberbio volapie, que me permita en la arena periodística caer con la misma elegancia que César ante la estatua de Pompeyo.

Tu buen amigo, ERRE.

Plato del Día

BILLETES ECONÓMICOS

(Bequerianas.)

«Volverán las oscuras golondrinas de tu balcón los nidos á colgar, los billetes baratos á la Corte vuelven y volverán;

pero el dinero que en Madrid se deja en teatros, en toros y demás, aunque los sesos se devanen muchos... ¡ese no volverá!

No pocas familias se van de bureo, porque la rebaja les sirve de anzuelo, y en Madrid visitan establecimientos, y compran vestidos, corbatas y velos, aunque allí les claven la mar en los precios, y en tanto yo digo, cuando aquí me quedo: —¡Dios mío, qué daño se le hace al comercio!

La que necesita capota ó sombrero, dice cuando empiezan los billetes esos: —Por nueve realitos ó casi por menos, me voy á la Corte, paso el día al pelo, y de allí me traigo el primer sombrero. Y yo, cuando escucho tales cosas, pienso: —¡Dios mío, qué daño le le hace al comercio.

«Por qué tales cosas vienen sucediendo, sin que en esta tierra proteste el comercio? ¿Eso es razonable? ¿Es natural eso? Por tales caminos continuar debemos?... La respuesta no hallo, por más que me esfuerzo. Todo aquí es bullanga; nada se hace en serio, y mientras echamos la culpa al gobierno de nuestras desgracias y de nuestros duelos, solo en diversiones pasamos el tiempo, ¡y así tan lucido se encuentra este pueblo!

Revista Agrícola

LA PODREDUMBRE DE LA PATATA

Veamos, en primer lugar, algunas noticias históricas de la «Peronospora infectans» y los caracteres más salientes que presenta dicha parásita.

Procedente de América, en donde ya en 1843 se presentó con gran intensidad, se manifestó poco después con carácter de plaga, en diversas naciones de Europa, siendo conocida en Italia con los nombres de «Mal del secco y Cancrena umida ó bruna», en Alemania con el de «Nosganle der Hartofeln» y en Francia con el de «Maladie des pommes de terre.»

Durante el verano del año 1844 se indicó sucesivamente la existencia de la plaga en Alemania, Bélgica, Holanda, Francia, Inglaterra é Irlanda. De la Westfalia se propagó por el Mecklemburgo, Hannover, Dinamarca y Rusia.

Introducida la epidemia por el Norte de Francia, no tardó en extenderse por todo el territorio, comprometiéndose con frecuencia la producción de la patata.

En España tenemos, desde hace algunos años, muchos casos en las provincias del Norte (Pontevedra, Asturias, Logroño y Zaragoza), así como de la región central (Toledo y Ciudad-Real), y aun de la meridional.

«Caracteres externos de la parásita.»— Cuando comienzan á observarse algunos síntomas de la enfermedad, ya se encuentra la parásita en un estado avanzado de desarrollo. Durante los meses de Mayo y Junio comienzan á notarse, observando con atención, sobre las hojas más jóvenes de patata unas manchitas que, al principio, son de color amarillento, rodeadas de un círculo blanquecino, tornándose

se luego morenas y casi negras. Á veces, cuando las circunstancias de calor y humedad son las más convenientes al desarrollo de la parásita, aparecen los patatales devastados en pocos días. Las hojas presentan, casi siempre, durante el último período de la invasión, como un ligero velo blanquecino que recubre su epidermis todavía verde.

«Ligero estudio botánico de la parásita.»— Pertenece este hongo al orden de los «Oomicetos familia de las «Peronosporas», género «peronospora» y especie «Peronospora infestans». Es, por lo tanto, análogo en su biología al «Mildew» («Peronospora vitícola») y, aun en sus caracteres, se parecen estas dos parásitas.

El ligero velo blanquecino que hemos dicho recubre la epidermis de las hojas no es otra cosa que el aparato esporífero del hongo. Este aparece primeramente en la cara interior de las hojas. Luego en la superior, y recuerda por su aspecto un arbustito con dos ó tres ó cuatro ramillas, en cuyos extremos van las «conidias» ó «esporas de verano», que afectan la forma de un limoncillo y son las encargadas de multiplicar la parásita durante esta época del año. Desprendida del arbustito ó planta madre una de estas conidias, fórmase otra inmediatamente, pudiendo repetirse esta operación hasta diez veces. Las conidias, en contacto con una gota de agua, se diferencian, dando lugar á «zoosporas» provistas de dos pelos vibrátiles, pestañosos, que se fijan más tarde, envolviéndose en una capa de celulosa y lanzando un tubo germinativo que perfora la membrana epidérmica de la hoja, para lo cual desenvuelve un nuevo aparato vegetativo (tallus ó talo). Este se ramifica, extendiéndose por todos los espacios intercelulares de las hojas y dando lugar á los cambios de color de que ya se ha hecho mención, destruyendo la materia verde ó clorofila, disolviendo el almidón y haciendo tomar al contenido celular un color morenuzco.

Los efectos de la parásita no se reducen á los descritos; los tubérculos presentan también ciertas manchas morenas bajo la epidermis, que concluyen por tomar el color negro. Estas manchas penetran pronto algunos milímetros en la masa del tubérculo y avanzan más tarde hacia el centro del mismo.

Los caracteres que ofrecen las patatas inestadas pueden fácilmente inducir á error en el diagnóstico de la enfermedad. Unas veces, en efecto, las patatas presentan una porción más ó menos grande endurecida, que no se reblandece con la coacción; otras, por el contrario, aparecen las patatas blandas y no es raro que la pulpa del tubérculo entre en putrefacción, desprendiendo amoníaco é hidrógeno sulfurado.

Está perfectamente demostrado que la enfermedad puede propagarse artificialmente.

«Medios preventivos de esta enfermedad.»— Prescindiremos de enumerar los numerosos procedimientos ensayados, limitándonos á fijar la atención en los medios que actualmente pueden aconsejarse á los agricultores y que son los siguientes:

No cultivar las variedades de «patatas blancas», pues si es verdad que son las más finas, es también cierto que resultan más atacadas por la parásita que las rojas.

Entre las variedades resistentes á la plaga pudieran citarse las denominadas «Magnum bonum», «Earley-rose» y «Wanderwer» y alguna otra.

Debe además el agricultor huir en lo posible de hacer plantaciones de patatas en terrenos arcillosos, húmedos en exceso y bajos, escogiendo, por el contrario, las tierras sueltas, secas y situadas en mesetas. Los estiércoles procedentes de localidades infestadas pueden dar lugar á la propagación de la parásita y convendría, por lo tanto, abstenerse de emplearlos, sustituyéndolos, en parte, con abonos minerales.

En las localidades inestadas conviene reducir á cenizas los restos de plantas (hojas) y aun los tubérculos enfermos, aun cuando esto último parezca antieconómico.

Por último, en vista de los buenos resultados que hemos podido observar en diferentes localidades, recomendamos para las zonas infestadas por la plaga el empleo, «como medio preventivo», de las sales de cobre en la forma que se emplean contra el «mildew». Es decir, que el «caldo bordeles» ó el «agua celeste» pulverizados, como se hace para la vid, ofrecen unos resultados verdaderamente eficaces para prevenir la «Peronospora infestans».

LEANDRO NAVARRO

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se ha recibido en la Secretaría de la Junta de Instrucción pública, el título de Maestro elemental interino de Romanillos, á favor de Máximo Parra y Puebla.

Le ha sido concedida por la Superioridad á doña Matías Ortiz, maestra de niñas de La Yunta, la sustitución por imposibilidad física por doña Ramona García Vázquez.

El Maestro jubilado de Yela D. Vicente Bueno, ha sido clasificado por la Junta de clases pasivas con el haber anual de 440 pesetas.

Según informes autorizados que se nos comunican, están para terminarse las instrucciones y los modelos para el pago del material de primera enseñanza y cuyas órdenes es fácil se circulen en el día de hoy.

La Junta central de derechos pasivos del magisterio de primera enseñanza, ha emitido informe favorable en el expediente de jubilación por edad de la maestra de Romanones (Guadalajara), doña Sebastiana Izquierdo y López.

El día 22 tomó posesión de su cargo, el Secretario interino de esta Junta provincial de Instrucción pública.

En el Obrero

Teatro

El sábado último tuvimos el gusto de asistir á la función inaugural del lindo teatro del Obrero: aquel salón de verano de la pobre Peña, donde tan buenos ratos tenemos pasados: y en verdad que no estamos pesados de nuestra travesura por haber dado por terminada antes de tiempo el duelo de la Semana Santa.

Salimos altamente satisfechos, haciendo fervientes votos para que fiestas de esa naturaleza se repitan con frecuencia.

La graciosísima comedia de Ramos Carrión y Vital Aza *Zaragüeta*, puesta en primer término, hizo las delicias del público.

Muy discreta la Sra. Cobos.

La Srta. Rodríguez hizo en *Zaragüeta* una Maruja muy guapa, y no digo nada de Fernanda Martín, que, con su gracejo y desparpajo, hizo una Blasa y Gregoria muy en carácter, que arrancó más de un jolá de esos que no llegamos á vocalizar.

Muy bien Sanz, en su papel de Carlos. Ramón Martín prometió llamarle en consulta en cuanto tenga ocasión: tan en carácter estuvo haciendo de don Saturio.

Díaz hizo Indalecio primoroso, demostrándonos que no sólo se había concretado á estudiar su papel, sino las costumbres y manera de ser de la aldea donde la escena de *Zaragüeta* se desarrolla.

Gómez, Oliveros, Del Rey, completaron el cuadro, quedando todos á la altura de actores envejecidos en las tablas.

El tercer acto fué el juguete cómico tan aplaudido de Miguel Ramos Carrión *La muela del juicio*.

En él se distinguieron mucho las Srtas. Rodríguez y Martín, y los Sres. Sanz, Díaz, Del Rey, Oliveros, Gómez, Martín y Zabía.

Gran interés teníamos por presenciar el debut de este joven tan conocido en nuestra buena sociedad, pues habíamos oído hacer grandes elogios de sus especialísimas condiciones para la escena.

Bien puede decir Baltasar que le sacaron una muela sin dolor, sin ningún dolor; pero á nadie se lo debes; no fueron las manos del dentista, sino tu propio valimiento lo que te sacó triunfante, con gran regocijo de todo el público.

Te hiciste acreedor á una subsecretaría con sueldo, pues vales mucho más que algunos que presumen en el Principal.

En resumen: que merecen todos mil plácemes por la ejecución y por lo acertado en la elección de las obras.

Con las utilidades, los simpáticos jóvenes que componen la compañía, comieron el cordero pascale la noche del Domingo en fraternal banquete.

El billar

Muy animado resultó el del Domingo, en el que lucieron sus encantos muchas mujeres hermosas, haciendo la fiesta en extremo agradable.

El sexo feo también tuvo muy buena representación.

Una partida

Recorriendo los salones del Obrero, encontramos una mesa rodeada por varios socios que, con verdadero interés, seguían el curso de una partida de más.

Nuestra curiosidad hizo que nos acercáramos á presenciarla.

Era un desafío entre un popular Doctor y un conocido empleado de *La Eléctrica de Guadalajara*: el primero eligió por compañero al Director de un estimado colegio local: el segundo á un compañero nuestro de redacción.

La lucha no pudo ser más reñida; llegaron iguales al tercer juego; pero el cuarto, el definitivo, el que adjudicaba el triunfo, fué para Sopena, que lo saboreó y apreció, no tanto por la reputación tan justamente ganada de sus contrarios, como por su hábil fineza.

Desde Alcalá de Henares

La Semana Santa

Se celebraron en todos los templos las festividades propias de la semana mayor, acudiendo muy crecido número de fieles, y á la iglesia magistral, el Excmo. Ayuntamiento con maceros.

Hubo sermones muy notables, sobresaliendo los pronunciados por el Abad Sr. Guerra, en Santa María y las Bernardas.

Alcalá se divierte

Después de pasar la semana anterior dedicados á la oración, al ayuno y á la meditación, ayer y hoy los Alcaláinos han salido á disfrutar del buen tiempo.

En el paseo de Cervantes y el bonito parque, tocaron ayer dos músicas militares.

Fué tanta la aglomeración de gente en el citado parque, que con dificultades se podía pasear.

Ha de resultar un sitio delicioso, y si en él ponen más bancos, alumbrado eléctrico y funciona la cascada, nada se podía pedir.

El Canal del Henares

Alcalá sigue con gran interés la campaña emprendida para terminar *El Canal del Henares*.

Fué muy leído el artículo de D. Francisco Huerta y el del Sr. Villanueva, en *Flores y Abejas*.

Me consta que el Alcalde de ésta, atendiendo las indicaciones hechas por el expresado Sr. Villanueva en su artículo, se dirigirá al Alcalde de Guadalajara para convenir algo respecto á la reunión que interesa tenerse en breve.

Varias noticias

Se ha posesionado del Gobierno militar de este Cantón, el General D. Francisco San Martín.

—Ha dado á luz un robusto niño en la mañana de hoy, la Sra. doña Carmen Augustín, esposa de D. Ferrnando Huerta.

—Se ha fijado su residencia en esta ciudad, el ilustrado Perito Agrónomo D. Carlos Shelly, hermano del Administrador de Contribuciones de esa capital.

Dicho señor, como toda su familia, son muy queridos en Alcalá, demostrándolo las felicitaciones y visitas que reciben.—*Hache*.

Desde Molina

Teatro

Ha dado principio la temporada de teatro en el de «La Benéfica» de esta ciudad. La noche del domingo es una de las que quedarán siempre grabadas en nuestra memoria.

Hay luchas en que el corazón desmaya; en que el hastío ó la indiferencia se apoderan de nosotros; y una empresa que se acomete con buena y firme voluntad, al ser acogida con cierta clase de frialdad, la abandonamos por considerarla ineficaz; pero, ¡cuántas veces, dado este caso y persistiendo en la misma idea, se dá feliz remate á lo que al principio creímos un sueño, una quimera, una cosa irrealizable! La idea triunfadora surge con más vivo esplendor, aparece á nuestra vista más hermosa, como aureola de inmarcesible gloria cubierta por áurea corona de brillo irradiador. Eso ha sucedido á la caritativa sociedad molinense. Empezó su camino entre espesa maleza llena de espinas punzantes que obstruían su paso, pero aun cuando la han sangrado terribles enemigos, ella no ha cedido en su pesada y fatigosa marcha, no ha retrocedido un paso, ni ha desmayado un momento. Adelante, siempre adelante, ha llegado al término de su viaje con honor, victoriosa y dispuesta á caminar más y más, sin miedo, con la fé en el corazón, llena de esperanzas y rejuvenecida con nuevos elementos.

Molina es uno de los pueblos donde las buenas costumbres han reinado siempre; las Bellas Artes, como todo lo que tiende á ilustrarle, han sido acogidas con calor en todas las ocasiones. Ayer, veladas líricas; hoy, un teatro de obras morales; mañana, ¡quién sabe lo bueno que se podrá conseguir!

En la primera de las funciones de la temporada sn han puesto en escena los juguetes cómicos *Por un anuncio, Parada y fonda* y *La primera... y la última*.

En *Por un anuncio*, desempeñaron á las mil maravillas sus respectivos papeles los Sres. Díaz Sorolla y Carreras, ya acostumbrados á esta clase de trabajos.

En ella hicieron su debut las Srtas. Josefina Polo y Conchita Millán.

Josefina Polo, apareció en escena verdaderamente encantadora; empezó á declamar con soltura y buena voz, que sostuvo hasta el final, cada vez más poseída de lo que representaba. Hubo momentos en que estuvo arrebatadora; momentos en que afluyen por sus labios torrentes de poesía, propios de un genio romántico. El canto de las Ondinas, los murmullos de una fuente misteriosa donde existen Dioses, el amor á lo ideal, todo lo que una fantasía oriental pueda soñar, fué expresado con inimitable gracia por la Srta. Polo. Las situaciones dramáticas que abundan en la obra, fueron interpretadas por ella con la sencillez de una maestra en el arte. En una palabra: se encarnó de tal manera en su papel, que fué motivo para que desde las butacas, palcos y plateas, fuera interrumpida varias veces por los aplausos estruendosos de una multitud entusiasmada.

Conchita Millán, es otra de las estrellas de más brillo del teatro molinés. El carácter de su papel, sin embargo, nos privó de poder admirarla en escena más tiempo del que lo estuvo. Es una niña graciosa, que promete mucho, esperanza de la numerosa compañía de aficionados. Esperamos que pronto pueda demostrar más todavía la aptitud que posee, y vuelva á recibir la ovación que se le tributa por todo el público al aparecer la primera en escena con despreocupación y llena de belleza deslumbradora.

En *Parada y fonda*, de Vital Aza, sobresalieron D. Santos Alcocer y D. Ambrosio Sanz, veteranos, y el debutante D. Hilario Benito.

En *La primera... y la última*, distinguieronse mucho los Sres. Sanz (D. Anastasio y D. Emilio), este último debutante, y los Sres. Benito y González (hijo).

En esta obra presentáronse por primera vez en escena las Srtas. María Ortega y Carmen Aguilar. Ambas salieron de máscaras, y no sabemos cuál de las dos estuvo mejor, porque estuvieron inimitables. Si la una demostraba gracia, la otra ingenio; si la una apareció hermosa, como las hijas de Albión, rubia y encantadora, la otra se presentó ensañadora, con sus hermosos ojos negros y negro cabello, como las nacidas en los países meridionales. De la escena se habían poseído, y aquello no parecía teatro; aquello, animado por tan lindas jóvenes, era un verdadero baile de máscaras de la alta sociedad. Fueron aplaudidas frenéticamente.

Reciban, tanto estas lindas señoritas como las antedichas, el testimonio de nuestra admiración y nuestra más sincera enhorabuena.

El director de escena, nuestro querido amigo y corresponsal de LA REGIÓN, D. Jesús González, incansable como siempre, y acertado en el reparto de las obras.—*C. Abanadz*.

Desde Cifuentes

Hace unos días tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Nicolás de la Cuesta, ingeniero de las minas de esta provincia, que, acompañado del Ayudante Sr. Diges, vino á practicar el replanteo de la carretera que ha de unir esta villa con la de Carredondo.

Esperamos que la subasta será un hecho dentro de un breve plazo, con lo que el próximo invierno la gente jornalera tendrá trabajo todo él, y la miseria huirá de sus hogares durante el tiempo que se emplee en la construcción de aquélla.

—En este mes de Marzo se han llevado á cabo algunas obras por el Municipio de Cifuentes, con las que, al mismo tiempo que se arreglaban calles intransitables, se han repartido algunos jornales.

—La Semana Santa ha estado espléndida y hermosa, revistiendo toda la solemnidad posible dentro de los escasos medios con que cuenta esta parroquia, habiendo contribuido no poco á ello el concurso presentado por todas las autoridades, que con su presencia á los actos religiosos, daban cierto tinte de solemnidad y respeto á los mismos. El sermón de Soledad del Viernes Santo estuvo á cargo del Sr. Cura párroco de Huetos, con lo que tuvimos ocasión de comprobar la certeza de la fama que como orador sagrado tiene con justicia conquistada.

—En vista de que algunos pueblos de este partido judicial, parece que por sistema se han propuesto no pagar la cuota que para fondos carcelarios les corresponde, y accediendo á las repetidas instancias de aquellos otros pueblos que llevan sus pagos al corriente, el Alcalde de Cifuentes ha acordado que desde el día 1.º de Abril corriente salgan Agentes ejecutivos contra los pueblos morosos con las más severas órdenes hasta realizar todos los atrasos. De esta manera, al mismo tiempo que se les obliga á cumplir con sagrados deberes, se da una satisfacción á los Municipios celosos de su buena administración y que vienen lamentándose con sobrada justicia de que no sean castigados como se merecen los deudores. El Alcalde de Cifuentes está dispuesto á emplear todos los medios legales para normalizar la situación, y que todos los pueblos se pongan á la par en sus pagos, aunque para ello se vea obligado á poner en práctica los más duros procedimientos.

—Por el Ministerio de la Guerra se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas á Francisco Losa y Basilia de la Torre, como padre del soldado de esta localidad Cástor Losa de la Torre, fallecido en Cuba durante la última guerra. Dicha pensión la empiezan á cobrar desde el día 1.º de Septiembre próximo pasado, fecha de su solicitud.—*El Corresponsal*.

EXPOSICIÓN DE LAS APLICACIONES del alcohol

La Cámara de Comercio de Madrid viene haciendo trabajos preparatorios para celebrar en breve plazo una interesante Exposición de aparatos para las aplicaciones del alcohol á producir la calefacción, la luz y la fuerza motriz.

Considerando que esta Exposición servirá para desarrollar la producción del alcohol y favorecerá el problema agrícola, solicitó con vivas instancias el concurso de la Cámara Agrícola Matritense, y su dignísimo presidente, D. José de Cárdenas, aprobó con entusiasmo la idea y se ofreció para apoyarla con su esfuerzo personal y el valiosísimo concurso de D. Zoilo Espejo, vicepresidente de la Cámara Agrícola, y de D. José de Robles, secretario de la misma.

El ministro Sr. Villanueva apoyaba con entusiasmo esta idea y decretó un auxilio oficial, y el actual ministro de Agricultura ha ofrecido trabajar sin descanso para que la Exposición obtenga el mayor éxito posible, y no carezca de los recursos que sea menester.

Se prepara una circular que las Cámaras promovedoras dirijirán á todas sus hermanas de provincias para que se haga la propaganda por toda España.

También se buscará manera de atraer á los expositores extranjeros.

Información

Visita de inspección

En el día de ayer giraron una visita á los Manantiales de Torija, que surten de agua á esta población, el Alcalde y los Concejales de nuestro Ayuntamiento, quienes pudieron convencerse una vez más del gran caudal de agua que en aquellos sitios se pierde, y con el que sobraría para abastecer á una población de mucha más capacidad que Guadalajara.

Mucho celebraremos que tal visita sea beneficiosa para nuestro pueblo, y que los Concejales de este Municipio resuelvan de una vez asunto de tan vital interés para la vida de esta ciudad.

Frente al paseo de las Cruces y junto á las casas de vecindad, se ha establecido una tribu de húngaros, con sus correspondientes tiendas de campaña é impedimento.

Suponemos que para sentar sus reales en aquellos sitios, habrán solicitado el correspondiente permiso de esta Alcaldía, y es verdaderamente lamentable se les haya autorizado á establecerse en un lugar donde, ya con los humos de sus hogares, ó ya con sus ocupaciones de caldereros, han de proporcionar no pocas molestias al vecindario de las Cruces.

En el día de ayer regresaron á sus respectivos cuerpos, los soldados de ingenieros que habían venido á esta capital, con objeto de auxiliar en los trabajos para la construcción de barracones con destino á la guarnición de Algeciras.

El primero de Mayo

Los socialistas han dirigido una alocución á sus correligionarios y á los obreros de todas las industrias, encareciéndoles la necesidad de que la fiesta del trabajo que ha de celebrarse el primero de Mayo, tenga la mayor solemnidad.

Los firmantes creen que no pasarán muchos

años sin que la jornada de ocho horas rija en todas las industrias, y recomiendan que la manifestación de primero de Mayo continúe conservando el carácter pacífico que le dieron sus autores y que han mantenido cuantos han tomado parte en la misma, convencidos de sus buenos efectos, consiguiendo á este propósito que son falsos revolucionarios los que quieren á todas horas desórdenes y motines, perturbando la organización obrera, provocando estados de guerra, haciendo que pierdan la vida infelices trabajadores, enviando á otros al hospital ó á presidio, y retrasando con tan torpe proceder el avance de las legiones proletarias.

Termina la alocución, que firman Pablo Iglesias y Juan José Morato, haciendo un llamamiento á los obreros industriales, á los agrícolas y á los intelectuales, para dedicar el indicado día á sus ideas é intereses.

El Capitán de Infantería nuestro amigo D. Juan Ochaíta, que estaba en situación de excedente, ha sido destinado al tercer Batallón de Montaña, que guarnece Zaragoza.

El día 4 del actual deberán hallarse en poder del Ministro de Hacienda los presupuestos parciales de los demás departamentos.

El Sr. Rodríguez se propone presentar á las Cortes su proyecto antes de 1.º de Mayo.

Durante el pasado mes de Febrero la Compañía Arrendataria de tabacos recaudó en toda España 16.060.060'80 pesetas, lo que supone un alza de 200.341'83 sobre lo recaudado en Febrero del año pasado. La provincia que gastó más fué Barcelona (1.589.424'41) y la que menos Soria (53.366'25).

Ha dejado de existir el Maestro de Hueva don Inocente Aguirre Arévalo.

Ha sido designado para ejercer las funciones de investigar la riqueza oculta, el Oficial de 4.ª clase de esta Administración de Contribuciones D. Joaquín García Toscano.

El gobierno cubano

He aquí las dos candidaturas que publican los periódicos de la Habana para el primer Gobierno cubano que ha de constituirse en Mayo:

Justicia, Alfredo Zayas.
Hacienda, Cándido Zabarte.
Agricultura, Industria y Comercio, Carlos Zaldo.

Obras públicas, Benjamin Giberga.
Instrucción pública, Alfredo Zayas.
Guerra y Orden público, Máximo Gómez.
Justicia, José García Montes.
Estado y Gobernación, Domingo Méndez Capote.

Hacienda, Carlos Zaldo.
Instrucción pública, Alfredo Zayas.
Agricultura, Perfecto Lacoste.
Obras públicas, José R. Villalón.
Se cree más probable el triunfo de la primera.

La Sociedad Cooperativa, por acuerdo de la Junta directiva, tendrá abierta la tienda desde las 6 de la mañana hasta las nueve de la noche, siendo permanente el despacho durante todas esas horas.

El domingo, á las diez de la mañana, celebró sesión nuestro Municipio, terminando la revisión de excepciones de quintas.

Se han descubierto más riquísimas minas de fosfato en Cuenca. Una compañía formada con capitalistas madrileños, se propone explotarla y con tal motivo, reina gran júbilo en aquella ciudad, que es en perspectiva, el medio de salir de la aflictiva situación económica en que se halla.

Dada la importancia que hoy tienen los fosfatos, para la agricultura, pues es sabido que constituyen la base de los abonos químicos, principalmente para las tierras de Castilla y cultivo de secano, se comprenderá la utilidad de la explotación que se intenta, tanto más cuanto que, el consumo de dicho producto es enorme y lo será mucho más cuando nuestros labradores utilicen con toda amplitud los abonos químicos.

Al darse por terminadas las maniobras militares en Mayo próximo, el joven monarca agradecerá con el nombramiento de oficiales á los alumnos de las Academias que estudian el último semestre de su carrera y se consideren desde luego aptos para el ascenso. Como este acto va á ser el primero que ejerce el Rey al subir al trono, quieren revestirlo con gran solemnidad, por lo que en los círculos militares se comenta mucho y se le atribuye extraordinaria trascendencia.

Hoy ha dado principio la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia á la revisión de las excepciones alegadas en el presente reemplazo.

El *Bolstín oficial* de ayer lunes, publica el anuncio sacando á concurso el suministro del material de enseñanza necesario en las escuelas de ambos sexos de la Casa de Expósitos de esta ciudad.

Las ofertas se dirijirán á la secretaria de la Diputación, en el plazo de diez días, á contar desde ayer.

Regimiento cazadores Alfonso XIII, Comisión liquidadora

Relación nominal de los individuos del mismo que han sido ajustados y no han reclamado sus alcances.

Soldado, Valentín Jaime Chicharro, de Hiedelacina, Guadalajara.

Ayer, á las tres de la tarde, se reunió en el local que ocupa la Audiencia la Junta de prisiones.

En ella se acordó dar una queja, no es la primera, de la desidia y abandono con que la Diputación provincial mira todo cuanto se relaciona con el vestuario y alimentación de los presos, á lo que parece tener oídos de mercader.

Durante el mes de Enero último han sido despachados en las aduanas de la Península e Islas Baleares los cargamentos de cereales procedentes del extranjero, que se expresan a continuación:

	Kilogramos
Trigo	11.102.865
Cebada	493
Maíz	233.918

Centeno no hubo importación.

Nuestro particular amigo D. Zacarías García, de Madrid, sufre en estos momentos la pérdida de un hijo de pocos meses de edad.

A su distinguida familia testimoniamos nuestro pesar.

Ha subido al cielo el niño Aurelio Sacó, hijo de nuestro amigo D. Raimundo Sacó, a quien enviamos desde estas columnas nuestro pésame.

El Comisario de Gusrta Interventor de la Factoría de Utensilios de esta plaza, hace saber: que el día 10 del próximo mes de Abril, a las once, se celebrará en dicho Establecimiento, sito en la calle del Estudio, número 14, un concurso para adquirir los artículos siguientes:

Petróleo, jabón común, Carbón vegetal, leña gruesa seca, esparto.

Todo en la cantidad necesaria para las atenciones del servicio.

Por el Concejal Sr. García se proyecta presentar al Ayuntamiento en la sesión de mañana una proposición de gran interés por su tendencia social.

Se trata de que la Corporación acuerde costear los derechos de examen para el ingreso en el Instituto general y técnico a los hijos de obreros que deseen adquirir ese grado de enseñanza, y de entre ellos a los dos que más se distinguen en esos exámenes pagables el importe de la matrícula, libros etcétera. Además, si esos dos estudiantes continúan los cursos con aprovechamiento en términos de obtener en cada uno la nota de sobresaliente en más de la mitad de las asignaturas, se les seguiría abonando los mismos gastos y matrículas, y aun se les prestaría apoyo material en los estudios de subsiguiente carrera.

Hemos recibido el núm. 284 de la interesante revista *El Progreso Agrícola y Pecuario*, que se publica en la Corte, y cuyo sumario es el siguiente:

«Crónica agrícola.—Sergio de Novales: «El nuevo Ministro de Agricultura».—Vicente Vera: «Incubación artificial».—Francisco Serrano: «Apuntes acerca de la molinera de aceitunas».—Triplero: «Enseñanza agrícola (continuación)».—Leandro Navarro: «Explicación de la lámina: La podredumbre de la patata y la oruga de los nabos».—F. M. Hernández: «Remolacha forrajera».—Los canales en España.—«Noticias».—Leandro Navarro: «Sección de consultas».—Personal agrónomo.—«Miscelánea».—«Sección de Mercados».—«Anuncios.»

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, tengan o no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídanse siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica re-

empresario que, como Ezequiel, lo entiende, conoce hasta donde llega nuestro estragado gusto y procura satisfacerlo sin rebasar sus límites.

La verdad es, que lo cogimos a desco, pues por mucho que trabajo mi memoria, no la hago, de haber visto una buena compañía hace muchísimo tiempo, casi tanto como el que lleva Castelló de arrendatario de nuestro Coliseo.

La compañía que dirige D. Francisco Muñoz, es muy completa, es lo único que puede prosperar en nuestro Teatro: diremos más, es el límite de nuestras aspiraciones en lo que el Teatro actual no desaparezca y nuestro gusto no se purifique.

Lo prueba, que anoche salvo raras excepciones de las que sentimos discrepar, salió la mayoría satisfecha, prometiendo volver y yo les aseguro que si abren un abono, lo verán cubierto enseguida.

Tacto y muy fino tuvieron en elegir las obras. *El Barquillero*, *El chico de la Portera* y *El batzo* es de lo más apropiado que hay hoy en nuestro género chico, para hacer la presentación ante un público.

La ejecución bastante buena en conjunto. La Srta. Benora hizo un *barquillero* y un *chico de la portera* a la perfección; es una actriz de talento y méritos ha tiempo reconocidos y anoche, no hay para qué decir que fué el alma de todo, arrancando muchos aplausos, que ya es algo, porque nuestro público es muy frío; como que le ha helado sus entusiasmos haciéndole escéptico, la empresa.

Pero donde la Srta. Benora demostró su mérito, fué en la panadera del Bateo, personaje antipático, encarnación de la envidia, que pone en su boca la injuria y hace desaparecer de su pecho todo sentimiento noble y de respeto a la honra ajena, moviéndola solo el deseo de venganza, y en el que hizo trabajo tan primoroso, que atrajo la benevolencia del auditorio.

Juana Corona es una buena característica, y nos gustó, sobre todo haciendo de Eduviges en el *Chico de la Portera* y si corrige ciertos descoques no muy en armonía con la seriedad que los años imponen, nos gustará más.

Amalia DeIozo es una actriz muy estudiosa y muy discreta; lástima que la melancolía imprima en su semblante marcada huella de tristeza que no logra alejar en escena, y que para los que desconocen su historia y méritos se atribuyó a temor ó falta de dominio sobre las tablas.

Nos gustó mucho más haciendo de Clara en el *Chico de la Portera*, que de Nieves en el *Batzo*. D. Antonio Catalán, Francisco Muñoz, Vicente Sánchez, Manuel González y Federico Gomez forman un cuadro de actores bastante completo y anoche pusieron de su parte lo que pudieron por agradar al público.

Resumen: Que se repita y que se repita; esta exclamación la oímos a muchas personas al salir del Teatro y la trasladamos gustosos a la empresa en la seguridad de que no desaira nuestra súplica.—C.

Vida Política

Entre los liberales hay gran marejada. El aborto del comité ha sentado muy mal en altas esferas, porque alguno de los caballeros asistentes a la reunión que presidió el Sr. Novella, se permitieron exponer su opinión, cosa que a lo que parece está vedada entre los liberales.

En la primera reunión de la Diputación provincial se verificará la elección de Vicepresidentes de la Diputación y de la Comisión provincial.

nuestro pensamiento, y sólo cuando sujetándonos a sus condiciones de existencia las aprendemos tales y como son en sí mismas, resulta en nosotros el exacto conocimiento de ellas. La causa fue a pretender que, refiriéndonos al mundo real, no es permitido prescindir de la verdad adjetiva de los hechos y darnos a fantasear un mundo puramente subjetivo é imaginario sin más realidad ni consistencia que los antojos de nuestra soñadora fantasía. ¿Dónde está pues la libertad de pensar, ó qué significa esta frase aplicada, no ya a la ciencia, sino al simple conocimiento elemental de un objeto, cualquiera? ¿Creamos nosotros algo por ventura? ¿Creamos los objetos sobre que versa el pensamiento humano para que la razón pueda discutir acerca de ellos cuánto se le ocurra ó cuánto le venga en voluntad? No existe pues en la adquisición de nuestros conocimientos verdadera libertad sino necesidad inflexible y rigurosa que nos encadena lógicamente ora a los invariables principios de la razón, ora a las condiciones y modo de ser de los objetos conocidos.

Doble necesidad a que jamás logramos sustraernos: necesidad «subjetiva», es decir, leyes impuestas por la naturaleza misma a nuestra razón; y necesidad objetiva, a saber; existencia, naturaleza y propiedades del objeto conocido, de las cuales es preciso apoderarnos para que este llegue a sernos realmente conocido.

Para que la marcha de la argumentación cuyo sumario acabamos de exponer sea franca quede más despejado el camino que habremos de recorrer sino hoy en días sucesivos, será conveniente demostrar ante todo que, ni aun en el estado psicológico más favorable a la libertad del pensamiento, puede ésta existir en el amplio sentido que le dan sus defensores.

Queremos decir que no hay tal libertad ni aun en aquellos casos en que nuestro espíritu solicitado por encontradas corrientes no encuentra otro punto de apoyo que la simple probabilidad, ó no tiene otro asidero que la duda.

Efectivamente: cuando no acertamos a conocer la verdadera naturaleza de un objeto; cuando nuestra mirada circunscrita a la superficie de las cosas no alcanza a penetrar en el fondo, y hemos de contentarnos con simples conjeturas, y más ó menos aventuradas suposiciones, sin poder afirmar nada de una manera absoluta; ni aun en este caso, harto frecuente, en nuestros procedimientos cognoscitivos se puede decir que existe verdadera y rigurosa libertad de pensamiento. Verdad que entonces nuestra razón no se siente aarastada por la atracción irresistible de la evidencia, sino que vacila impulsada por fuerzas opuestas, que no tienen poder para inclinarla resueltamente a una afirmación categórica y absoluta; pero ni aun entonces es libre para formular á capricho juicio alguno sobre la naturaleza del objeto, sino que debe formularlos con ciertas reservas y con estricta sujeción a los datos incompletos que la experiencia le suministra.

Cuando esto acontece, nuestra cristiana razón entra de lleno en el campo de la hipótesis, gozando de cierta relativa libertad de ensayar todos los procedimientos que su actividad le sugiere, para llegar a conocer la realidad de las cosas. Pero de aquí se infiere cabalmente una consecuencia importantísima contra la teoría que combatimos; es, a saber: que la libertad de pensar no puede existir ni tener racional aplicación, sino en aquellos casos en que, ó bien nos es enteramente desconocida la verdad, ó sólo percibimos de ella ténues reflejos. De modo que la libertad de pensar no es, como malamente suponen, un estado de perfección de nuestra inteligencia conquistado en buena lid: no es el ideal ó la meta hacia donde ha de enderezar los pasos la razón para subir al apogeo de la salvación y de la gloria: es pura y simplemente una situación precaria en que nos coloca nuestra nativa impotencia para penetrar de un solo golpe de vista en el fondo de las cosas, en lo íntimo y recóndito de los seres que convertimos en objeto de nuestro estudio.

Así es que, cuando, á fuerza de recoger datos, brota alguna ténue claridad; cuando á fuerza de ahondar en las profundidades desconocidas el ojo de nuestra inteligencia se acostumbra á descubrir los objetos y á fuerza de paciencia y de trabajo conseguimos que la luz se difunda por los espacios que la vista puede abarcar, entonces termino la libertad del pensamiento; entonces los ensayos, las tentativas, los arrojados temerarios de la razón, acaban para siempre: la hipótesis cede el lugar á la tesis.

Pero, si bien se mira, ni aun en el período de la hipótesis disfruta nuestra razón de libertad en la rigurosa acepción de la palabra porque sabido es que las hipótesis no son concepciones arbitrarias, ni menos derroches de ingenio, sino prudentes tentativas de la razón que trabaja por descubrir el camino que va derechamente al conocimiento de la realidad de las cosas. En suma: la hipótesis no es ideal creación de la fantasía, sino experimental y práctica labor de la razón. Así es que su bondad se prueba por la piedra de toque de la experiencia. Una hipótesis, una teoría cualquiera, es desechada desde el momento en que está en contradicción con los hechos ó no sirve para explicarlos. Lo cual prueba que la razón, aun en ese terreno, tiene coartada su libertad natural por causas superiores á ella.

(Se continuará).

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 1-14

Solicitud derogada

Se ha desestimado la instancia formulada por Benito Deogracias Sanz de la Torre, vecino de Milmarcos, sobre devolución de mil quinientas pesetas ingresadas por redención del sercio militar.

Destinos militares

Habiendo cesado en el cargo de

Ayudante de órdenes del Capitán General de Valencia Sr. Pandó el capitán de ingenieros D. Luis Martínez Méndez, se ha nombrado para sustituirle al comandante de ingenieros D. José González Palacios.

Huelga de carreteros

El ministro de la Gobernación, el Gobernador y el Alcalde, han celebrado una conferencia para estudiar el asunto de los carros de transporte y dar solución á la cuestión evitando la huelga que intentan, de no accederse á lo que tienen solicitado.

De política

La política está encalmada.

Se redoblan los trabajos para evitar que los diputados de la mayoría expresen su disgusto votando en blanco al elegir presidente de la Cámara.

La Real orden que se prepara sobre las Asociaciones religiosas, aplazará por mucho tiempo la cuestión fundamental que habrá de debatirse entre los consejeros responsables.

Esto calmará los ánimos y evitará disensiones dentro del Ministerio.—ESE.

Mercados

El de la Capital

Ha estado poco concurrido y bastante desanimado habiéndose verificado muy pocas transacciones.

Los precios que han regido han sido los siguientes:

La cebada á 25 y 25 y medio reales la fanega. La avena á 18 y 20 id. id.

Las patatas á 0'90, 0'95 y 1'50 pesetas la arroba y

Los huevos á 1 peseta la docena.

Mercado de Valladolid

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama número 661

Valladolid, 1-11'5

En el mercado de hoy se ha efectuado muy poca entrada de granos.

El trigo se ha cotizado en los almacenes á 45 reales y medio la fanega; en el canal á 45 reales; el centena á 26 reales y la cebada á 24 la misma medida.—C.

METEOROLOGIA

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION

MES DE MARZO

	DÍA 29	DÍA 30	DÍA 31
Presión barométrica:			
9 (mañana).....	708'01	708'19	708'29
15 (3 tarde).....	708'87	706'91	705'14
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....	»	»	»
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	4 6	3 8	5 5
Temperatura del aire:			
Máxima.....	21 6	22 6	25 6
Mínima.....	6 6	8 4	6 8
Velocidad del viento en kilómetros por hora:			
Máxima.....	27	27	33
Mínima.....	0	0	0

COCINA DE LA REGION

Conserva de guindas

Tómense guindas que hayan estado expuestas tres días al sol.

Quitense los huesos. Déjense otra vez al sol, por espacio de tres días más.

Luego se pondrán en miel durante quince días, arriéndolas á la lumbre una vez cada tres días en este período.

Después se colarán, añadiéndoles un poco de miel y especias en cuanto hayan dado un hervor.

DR. ZAMPA.

ALMONEDA DE MUEBLES

Albarfáñez de Minaya, 21, pral.

Anuncios telegráficos

SE vende una bicicleta marca Clement, y un Secreter antiguo.

Razón, Administración de este periódico.

Guadalajara: Imp. de Enrique Burgos.

vividu juntos durante algún tiempo, haciendo el Cirilo de tesoro del fondo común para la satisfacción de sus necesidades.

La llegada al pueblo de la mujer de uno de ellos determinó su separación, y al liquidar la sociedad, parece que tuvieron algún disgusto.

Lo cierto es, que con ocasión de reclamarle el Cirilo al Bonitacio la cantidad de seis reales que le debía el último, se vinieron á las manos, infiriendo éste al Cirilo con una navaja de hoja de peral, una herida que le ocasionó la muerte.

Entre parientes

En la tarde del 28, y en la taberna de Angel Cortés (a) el Rata, insultó Martín González á su yerno Baltasar Rodilla, promoviendo un regular escándalo, haciendo necesaria la intervención de la policía, ocupándole al Martín González una navaja que tenía abierta entre la faja.

Muerto en riña

En la tarde del Domingo de Resurrección ocurrió en el pueblo de Salmerón una riña sangrienta entre varios mozos del pueblo, de la que resultó muerto Ignacio García y otros dos mozos heridos. No se han recibido más detalles de este suceso.

TEATRO

Gracias á Dios que una vez siquiera, hemos á nuestro gusto, dado satisfacción cumplida.

Hoy la pluma del revistero corre por el papel satisfecha que no siente complacencia en presentarse acerada, ni en su ánimo está tampoco conceder mercedes para lo que carece de títulos.

Muchas veces lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo á Castelló; si quiere V. hacer dinero, Zarzuela, pero no Zarzuela sería, sino ligero; de eso que llaman género chico, pero de lo más, que llegue á los límites de lo ínfimo.

Hay que darle á cada tiempo lo suyo y el

ESCUELA LIBRE PENSADORA

He aquí una síntesis brevísima de la argumentación con que demostraremos que la teoría de los llamados libre pensadores es en todo opuesta y contraria á la razón y á la ciencia, sin que en manera alguna como ellos afirman puede tener á esta última como fundamento.

El pensamiento humano, se ejercita en dos órdenes de verdades que constituyen el objeto propio y adecuado de nuestra facultad de pensar: los principios generales y las verdades singulares y concretas. Las primeras no las creemos nosotros, ni de nosotros depende la luz indecible y clarísima con que se presentan iluminados á los ojos de nuestra razón, por consiguiente no son libres.

Las segundas existen en el mundo real con entera independencia de nuestra voluntad y de

